
دگردیسی مفهوم دشمن
»دشمن« و مقابله با آن پروژه مشترک ایرانیان شد و برخلاف 

تصور ایده احمقانه پهلوی‌ها جامعه، اختلافات سابق را در 

مقابل دشمن اصلی کوچک شمرد. قدرت دفاعی ایران که در 

طول چهار دهه اخیر ساخته شده و در 9 روز اخیر جلوه‌ای از 

توانایی‌اش را به ظهور رساند، بدون بافت اجتماعی منسجم 

قابل استفاده نبود. نیروی انسانی پشت ابرتجهیزات نظامی 

پیچیده اگر دست قدرت جمعی را پشت خودش نبیند، 

نمی‌تواند به اندازه یک ساح عادی از آن استفاده کند. این 

قدرت جمعی اما تفاوت‌ها و اختلافات را فراموش نکرده، 

بلکه در یک هم‌انگاری جمعی دست مشت‌کرده‌اش را به 

جای آن اختلافات روی موجود خارجی پلیدی گذاشت که 

می‌خواهد زندگی و نظم ایرانی را متلاشی کند. 

کدام صورت‌بندی از فهم تاریخ سیاسی می‌‌‎تواند بازشناسی 

یک مفهوم سیاسی اجتماعی را در یک واحد زمان ثانیه‌شمار 

اجتماعی توضیح دهد؟ شاید این تغییر و خلق یک مفهوم 

جدید از کلمه سابق از نظر فیلسوفان زبان و پژوهشگران 

مطالعات سیاسی و با تجهیزات مرسوم علوم انسانی، قابل درک 

 برای تغییر یک مفهوم و بارگذاری معنای جدید 
ً
نباشد. معمولا

روی یک کلمه حداقل یک دهه و مجموعه‌ای از نشانه‌های 

تئوریک و عملی نیاز است. اما در ایران 1404 که تصور 

می‌شد »دشمن خارجی« مفهومی از دست رفته و حداکثر 

برای یک بخش از جامعه قابل درک است، اجماعی تاریخی 

و بی‌سابقه پیرامون آن رخ داد. مفهوم دشمن حالا در قامت 

موجودیت صهیونیست‌های پلید بازشناسی شد و حالا صحبت 

درباره مرزگذاری‌های سابق توسط جامعه پس‌ زده می‌شود. 

کسی نمی‌تواند ادعا کند تکثر سابق و تفاوت قبلی و دعوا‌های 

 اجماع فعلی 
ً
 اینگونه نیست. اتفاقا

ً
گذشته محو شدند؛ قطعا

در مقابله با یک »دشمن« همزمان با حفظ موضع قبلی و با 

صدا‌های متفاوت و از نظرگاه‌های متنوع رخ داده و همین مسئله 

جبهه‌ای غیرقابل نفوذ مقابل دشمن اصلی ایجاد کرده است. 

اختلافات قبلی حالا حسابش از »دشمنی« و حذف جداست. 

تا پیش از بامداد خونبار ایران که در آن جان‌های ذی‌قیمت و 

عزیزی را از دست دادیم، انرژی زیادی در تقابل و درگیری‌های 

 به همین دلیل آرایش داخلی ما 
ً
داخلی هدر می‌رفت. دقیقا

منتج به حل مسائل و چالش‌ها نمی‌شد. لایه‌های اختلاف 

و کلاف پیچیده آن چنان در هم تنیده شده بود که دشمن را 

به طمع انداخت. هیچ شکی نداریم ماشین جنگی آمریکا و 

رژیم اسرائیل روی این فهم از جامعه ایران حساب کرده بود 

که با ضربه سهمگین نظامی و امنیتی، جامعه ایران دچار از 

هم‌پاشیدگی می‌شود؛ اما عکس این فرض رخ داد. 

آن نشانه‌هایی که در محاسبات دشمن به عنوان شکاف 

اجتماعی قابل توجه لحاظ شد، انکار شدنی نیست. گذشت 

زمان نشان داد، بلد بودیم آن اختلافات را در لحظه ظهور 

دشمن کنترل کنیم و پای ایران بایستیم؛ اما واقعیت این است 

که برای بازسازی و ادامه راه به چیزی بیشتر از این نیاز است. 

غروب جمعه 23 خرداد وقتی موشک‌‎های ایران 12 ساعت پس 

از ترور‌های بامداد، به سمت سرزمین غصب‌شده می‌رفت، 

جامعه درک عمیقی از الزام داشتن این توانایی‌ها پیدا کرد. 

زمانی که پدافند، پهپاد نفوذی دشمن را شکار می‌کند یا وقتی 

نیروی کف خیابان، بخشی از شبکه پیاده نظام موساد در سطح 

یری نو و کمتر دیده‌شده از روح جامعه  شهر را می‌زند، تصو

ایران ساخته شده است. به عکس شهدا هم که نگاه می‌کنیم 

خط و خطوط قبلی و آن انگاره‌های پیشین رنگ می‌بازد؛ 

کودک معصوم، خانم چادری و غیر محجبه، نظامی، دانشمند، 

یر ما از شهید و.... این  دختر جوان با ظاهری متفاوت از تصو

عکس‌ها تا 10 روز پیش محل اختلاف ما بود و امروز نقطه 

اشتراک ما. چون دشمن را آن سوی مرز پیدا کردیم. 1401 

هم همین صحنه بود ولی چرا نتوانستیم یک تعریف واحد 

از »دشمن« بسازیم؟ جواب این سؤال شاه‌کلید آینده ایران 

است. از درون حاکمیت سیاسی که در یک تقابل نظامی بزرگ 

با دشمن خارجی است تا منتقدان همین حاکمیت و جامعه 

متکثر ایران انتخاب تاریخی مهمی کردند؛ حفظ یکپارچگی 

ایران و دست رد زدن به عامل خارجی. انرژی بزرگ آزاد‌شده 

فعلی می‌‎تواند راهگشای بسیاری از چالش‌های قبلی هم 

باشد. بازشناسی دشمن قدم اول بود. به زودی درباره قدم‌های 

بعدی خواهیم نوشت. 

قرارگاه جهادی فرهنگی شهید طهرانچی فعالیت خود را آغاز کرد
قرارگاه جهادی فرهنگی شهید دکتر محمدمهدی طهرانچی 

دانشگاه آزاد استان آذربایجان در راستای خودسازی معنوی 

دانشگاهیان و توسعه فرهنگ نوع‌دوستی بین آنان و ایجاد روحیه 

جهادی و فرهنگ مقاومت و استقلال‌طلبی و امید در مردم در 

عرصه و شرایط جنگی پیش آمده با هدف‌های فرهنگی و تبیینی 

و خدمات‌رسانی دانشگاهی برای دانشگاهیان و عموم مردم 

نیازمند، فعالیت خود را آغاز کرد. 

 این قرارگاه در زمینه‌هایی مانند فرهنگی، بهداشت و سلامت، 

آموزش، روانشناسی و... با پیشنهاد مسئول نهاد نمایندگی 

مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه آزاد استان آذربایجان شرقی و 

همکاری هیئت رئیسه، معاونت‌های مرتبط، بسیج، کانون‌ها 

یی( با  و تشکل‌های مختلف )استادی؛ کارمندی ودانشجو

اتکال به ذات اقدس باری تعالی و استعانت از درگاه کبریایی 

و با الهام از تعالیم عالی اسام و با رعایت ضوابط قانونی در 

تاریخ بیست و سوم خردادماه با نام رئیس فقید و دانشمند 

دانشگاه آزاد )قرارگاه شهید محمدمهدی طهرانچی دانشگاه 

آزاد اسلامی استان آذربایجان شرقی( تشکیل شده و اعلام 

موجودیت می‌کند. 

دبیر شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

هم‌پای نیرو‌های مسلح در قرارگاه شهیدباقری هستیم

»نیرو‌های مسلح، رژیم رذل صهیونی را بیچاره خواهند کرد«؛ جمله 

مقام‌معظم‌رهبری که تنها چندساعت بعد از حمله مذبوحانه و ترور 

فرماندهان نظامی و دانشمندان هسته‌ای کشور به دنیا مخابره شد 

تا از همان ساعت ورق جنگ به نفع کشور برگردد. از زمان انتشار 

صحبت‌های رهبر انقلاب تا امروز گروه‌های مختلف پای کار 

نیرو‌های مسلح آمدند تا نشان دهند شناخت از ایرانی‌ها وقتی پای 

کشورشان در میان باشد، با حساب و کتاب دنیایی دشمنان زمین تا 

آسمان فرق دارد. از نانوا گرفته تا راننده‌تاکسی و پرستار در همین چند 

روز جنگ تحمیلی نشان دادند هر آنچه در توان داشته باشند پای کار 

می‌آورند؛ در این بین دانشجویان هم زیر بیرق »شهید باقری« جمع 

شدند تا با ایجاد قرارگاهی با همین عنوان، خط مقدم جنگ نرم را 

در اختیار بگیرند. دانشجویانی که حالا دیگر نگاه سیاسی و اسم 

تشکیلات‌شان هم برایشان اولویتی ندارند و تنها آنچه آن‌ها برایشان 

به خط شده‌اند »حفظ ایران« است. قشری که همیشه ثابت کرده بود 

وقتی نقطه‌ای از این سرزمین اساطیری دچار درد شود از سیل گرفته تا 

کرونا، برای رفع چالش‌های مردم، آستین‌ها را بالا می‌زند اما این بار 

با همیشه متفاوت است؛ چراکه دانشجوی ایرانی هم آرایش جنگی 

به خود گرفته است. 4 اتحادیه دانشجویی یعنی اتحادیه انجمن‌های 

اسلامی دانشجویان مستقل، اتحادیه دفتر تحکیم وحدت، اتحادیه 

جامعه اسلامی دانشجویان، اتحادیه جنبش عدالتخواه دانشجویی و 

شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی کشور امروز دور یک میز در 

قرارگاه ملی شهید باقری جمع شدند تا برنامه‌ریزی‌ها را برای انجام 

فعالیت‌ها در حوزه‌های مختلف از کمک‌های امدادی و پزشکی 

گرفته تا برقراری گشت‌های سطح شهر و تولید محتوا انجام دهند. 

قرارگاهی که برای برای اعضای آن تفاوتی ندارد بخواهد از حیث 

رسانه‌ای به مقابله با دشمن بپردازد یا حتی در حوزه تأمین امنیت 

وارد شود، بلکه تنها یک دغدغه دارد و آن هم همراهی با نیرو‌های 

مسلح کشور و حفظ ایران زمین است. محمد ناییج، دبیر شورای تبیین 

مواضع بسیج در گفت‌وگو با »فرهیختگان« چگونگی شکل‌گیری 

این قرارگاه، روند عضوگیری و فعالیتش را تشریح کرده که در ادامه 

از نظر می‌گذرانید. 

محمد ناییج، دبیر شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی کشور با 

اشاره به راه‌اندازی قرارگاه شهید باقری گفت: »شرایط جنگی که 

امروز بر ایران عزیز حاکم است، این موضوع را ایجاب می‌کند که 

بتوانیم فارغ از اختلاف سلیقه‌ها و تفاوتی که در دیدگاه‌های ما در 

نوع مواجهه با مسائل و نوع اداره تشکیلات وجود دارد، اتفاقی را 

رقم بزنیم و بتوانیم رویکرد هدفمند و منسجمی را نسبت به وضعیت 

امروز ایجاد کنیم.« 

او در توضیح بیشتر این مسئله افزود: »در حقیقت فارغ از اینکه 

تشکیلات دانشجویی ما در کشور قبل از حمله به کشور چه رویکرد 

سیاسی داشته و نوع مواجهه آن با رخداد‌های روز چگونه بوده، امروز 

این درک و فهم در همه ما شکل گرفته که باید منسجم و در کنار 

یکدیگر ذیل یک عنوان و مفهوم عالی جمع شویم و در وضعیت 

جدید به تحقق اهداف‌مان فکر کنیم. امروز همه ما تنها یک هدف 

داریم و آن مقابله حداکثری با جنگی است که به ما تحمیل شده، 

یعنی مواجهه حداکثری با اتفاقی که با طراحی آمریکا و اجرای رژیم 

صهیونیستی برای کشورمان رخ داده است.«

دبیر شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی تصریح کرد: »تشکل‌های 

دانشجویی امروز با این هدف و داشتن ماموریت اصلی که همان 

مواجه با جریان استکبار است -که می‌بینیم در شرایط فعلی تمام قد 

در روبه روی جمهوری اسامی صف‌آرایی داشته و به خاک کشور 

تجاوز کرده- در قرارگاه شهید باقری قرار گرفته‌اند. از سوی دیگر 

کید کنیم ما حق دفاع مشروع را برای خودمان  باید به این مسئله هم تأ

محترم می‌دانیم و باید هم اتفاق بیفتد و در همین راستا نیز تشکل‌های 

یی برای تحقق این هدف کنار یکدیگر جمع شده‌ایم.«  دانشجو

   انجام جنگ نرم هم‌راستا با جنگ سخت 
برعهده دانشجویان است

ناییج با بیان اینکه این هدف باعث شده تشکل‌های دانشجویی ذیل 

یک مفهوم با عنوان شهید باقری جمع شویم، اظهار داشت: »شهید 

باقری، یک دانشجو نخبه و خلاق بود به طوری که دیدیم از زمان دفاع 

مقدس به واسطه شهید حسن باقری این جریان نوع نگاه متفاوتی به 

صحنه جنگ داشت و همین نگاه بعد از دوران دفاع مقدس، توسط 

سردار سرلشکر باقری تا امروز امتداد یافته، به برکت این مفهوم نیز 

نام قرارگاه را قرارگاه شهید باقری گذاشتیم.« 

او با بیان اینکه قرار است نقشی را که تشکل‌ها برای خود در شرایط 

امروز قائل شده‌اند ذیل قرارگاه شهید باقری و این عنوان دنبال کنند، 

تصریح کرد: »به عبارت دیگر امروز در حال طراحی و اجرا تعبیری 

هستیم که امام و مقام‌معظم‌رهبری از فضای بسیج به معنای حرکت 

عمومی مردم تلقی کردند، یعنی روحیه بسیج به عنوان روحیه‌ای 

اصیل و مقدس امروز در بدنه همه تشکل‌ها جاری و ساری شده و 

همه برای یک هدف مقدس و مهم دور یکدیگر قرار گرفته و ساختار 

و الزامات تشکیلاتی خود را کنار گذاشته‌اند.« دبیر شورای تبیین 

مواضع بسیج دانشجویی با بیان اینکه در حال حاضر همه تشکل‌ها 

دور یک میز نشسته‌اند، تصریح کرد: »برنامه‌هایی داریم که هدف از 

برگزاری آن‌ها پر کردن دست رزمندگان در میدان است. به عبارت 

دقیق‌تر اگر در فضای میدان اتفاقات خارق‌العاده‌ای می‌افتد؛ نباید 

شرایط به گونه‌ای پیش برود که فردی که مدیریت کشور را در دست 

دارد، نگران اتفاقات داخل کشور باشد. همچنین نباید این نگرانی 

وجود داشته باشد که پیوست این عملیات در فضای بین‌الملل چه 

خواهد بود؟« ناییج در توضیح بیشتر این مسئله تصریح کرد: »کمک 

به مدیریت این فضا برعهده دانشجویان است. واقعیت اینکه اگر 

یک جنگ سختی در حوزه امنیتی، اطلاعاتی و امنیتی در میدان رخ 

می‌دهد، انجام جنگ نرمی که هم‌راستا با آن باید صورت بگیرد، 

یان گذاشته شده است.  از سوی مقام‌معظم‌رهبری بر عهده دانشجو

این مسئله را از جهاد تبیین تا جهاد خدمت در گذشته شاهد بودیم 

و امروز هم باید کار‌هایی را در این زمینه انجام دهیم.«

   تمرکز قرارگاه شهید باقری بر تهران است

او تصریح کرد: »خوشبختانه اهداف و ماموریت‌ها در این قرارگاه 

مشخص شده و هر کدام از تشکل‌ها و افرادی که به این جمع اضافه 

می‌شوند، ماموریت مشخص پیدا می‌کنند. این ماموریت‌ها هم از 

میدان تبیین گرفته تا کنشگری اجتماعی و جهادی را شامل می‌شود 

و هر دانشجو بسته به ماموریت تعریف شده، کار را جلو می‌برد.« 

دبیر شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی با اشاره به روند عضوگیری 

در قرارگاه شهید باقری اظهار داشت: »روند عضو‌گیری هم بدین 

صورت است که فراخوان اصلی را در فضای کشور انجام داده‌ایم 

و لینک‌هایی هم وجود دارد که دانشجویان داوطلب از هر سلیقه و 

طیفی بتوانند در این قرارگاه ثبت‌نام و در حوزه تخصصی خودشان را 

مشخص کنند. بعد از این اتفاق، آن‌ها بر اساس نیاز‌ها و تخصص‌شان 

تقسیم‌بندی شده و کار را در گروه‌های مختلف جلو می‌برند.« 

ناییج با بیان اینکه خوشبختانه تا امروز تعداد زیادی از دانشجویان از 

دانشگاه‌ها و تیپ‌های مختلف اعلام آمادگی کرده‌اند و تقسیم‌بندی 

آن‌ها هم صورت گرفته است، افزود: »تمرکز فعالیتی ما به دلیل حجم 

اتفاقاتی که در تهران رخ می‌دهد، فعلا در تهران متمرکز است. اما 

در بسیاری از استان‌ها این قرارگاه شکل گرفته و دانشجویان هم وارد 

کار شده و در حال انجام فعالیت‌ها هستند.«

او درباره هماهنگی با دستگاه‌های اجرایی ذی‌ربط بیان داشت: »از 

لحاظ مرکزی هم هماهنگی با دستگاه‌های مربوطه در سطح کلان 

کشور در فضای پایتخت داریم و این کار هم برای آن است که هم 

نیاز‌ها از میدان گرفته و بتوانیم ظرفیت‌های موجود را به نیاز‌ها متصل 

کنیم. البته نیاز‌ها هم به فراخور شرایط و مشکلات معرفی می‌شوند 

و ما این ارتباط را برقرار می‌کنیم و خوشبختانه تا امروز هم تا حد 

زیادی این ارتباط شکل گرفته است.« 

دبیر شورای تبیین مواضع بسیج دانشجویی افزود: »این جنگ 

اگرچه تصویر‌های تلخی را به یاد و ذهن ما گذاشت اما یکی از 

برکت‌های اصلی آن، این بود که بسیج به معنی واقعی بسیج در بین 

همه تشکل‌ها با سلایق و علایق مختلف برای یک هدف مقدس که 

آن هم نبرد حداکثری و با تمام قوا با جریان استکباری و نبرد‌هایی که 

از سوی این جریان در منطقه و عالم به وجود آورده، خواهد بود.« 

ناییج تصریح کرد: »این هدف به حدی مقدس است که از همه 

دانشجویانی که در فضای دانشگاه فعالیت داشته یا حتی در گذشته 

فعالیتی در فضای دانشجویی هم نداشتند، دعوت کنیم که برای 

این هدف مقدس دست به دست یکدیگر داده تا با این فتنه و غده 

سرطانی مبارزه کنیم و بتوانیم به اهداف برسیم.« او خاطرنشان 

کرد: »با توجه به اتفاقات مثبتی که در آینده از سوی این قرارگاه رقم 

می‌خورد بعد از جنگ هم این قرارگاه فرصتی را ایجاد خواهد کرد 

که بتوانیم در حل مسائل کشور نقش آفرینی جدی‌تر و منسجم‌تری 

را از سوی بدنه دانشجویی شاهد باشیم. خوشبختانه وحدتی که 

امروز به واسطه اتفاقات اخیر رخ داده با تدبیری که دنبال می‌شود 

در آینده هم تداوم خواهد داشت.« 
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